

来自“抗疫”一线的故事

特殊的“勋章”

●蔡春蕾 孙培培

红肿的手、磨破的水泡……5月9日，市中心医院支援许昌核酸采样医护人员拍的一张张医护人员的手部特写照片，让人心疼。

“这不算什么，能够为抗击疫情贡献力量，我们感到光荣和自豪。脸上的压痕、手上的伤疤、流下的汗水，是我们在工作中收获的勋章，也是我们支援许昌的见证。”该院支援许昌核酸采样医护人员姜小园表示。

5月3日，许昌市区新冠疫情突发，情况十万火急。

出征！相信是所有医护人员都已做好的心理准备，姜小园也不例外。姜小园是我市中心医院宣传科工作人员。作为一名曾经在临床护理岗位工作多年的老同志，每当疫情发生，她都主动请缨参加战斗。

本轮疫情发生后，姜小园仍然主动要求战斗在抗疫一线。由于爱人服务于瓌城路方舱隔离点，无暇照料家庭，她就把两个年幼的孩子送到乡下，托付给父母。“我行动得很快，但没赶上第一批。5月6日，我才以第二批支援许昌核酸采样医护人员的身份来到这里。”谈到自己比其他同事少战斗了3天，姜小园一直“耿耿于怀”。

“那几天，我一直备受感动，同志们的请战书像雪片一样送往护理部。他们在请战书中说得最多的是‘我们不忘当初的誓言，越是在疫情来临的关键时刻，越要冲锋在前’。”该院护理部主任赵丰君说。市中心医院先后在5月3日、6日、9日，分三批派出150余名医护人员奔赴市区开展核酸采样工作。

魏都区南关街道办事处凭心社区位于疫情发生地附近，属高危地带，核酸采样方式为上门采样。这是一件辛苦活儿，采样人员要一家一家地跑，采样后还要收集医疗废物和消杀。与此同时，采样人员所面临的被感染风险也随之增加，很可能与病毒接触。

工作中，他们一点儿都不能疏忽大意。他们刚开展工作，由于天气炎热，穿着密不透风的防护服，戴着N95口罩，汗水湿透衣服。脱下防护服，他们满脸都是压痕和汗水，手上起了水泡。“穿着防护服爬几层楼，就感觉呼吸困难，胸闷气短。说实话，当时我真觉得真想把防护服脱了。我又想，我们虽然辛苦点儿，但是为了全市人民的安全，很值得。”该院支援许昌核酸采样医护人员宋晓娟说。

5月9日，天气突变，气温骤降。虽然气温变化大，但是他们努力克服恶劣天气的影响，在自己的岗位上认真履行职责。为了工作方便，他们不能穿得太多，凌晨5时便顶着寒风投入工作。爬楼入户时，密不透风的防护服让他们汗流浹背。“每采集一个人，我们就需要进行一次手部消毒。长时间低温作业、多频次酒精手消，让好几位同事的手又红又肿。”姜小园说。

医者仁心，勇者逆行。我市中心医院这群可爱的“大白”，带着责任和使命，带着感情和热情，离开了家庭、放下了亲人，义无反顾、毫无怨言，在这场与时间和病毒赛跑的战争中，用爱心传递信心，以生命守护生命，以实际行动诠释和践行了医者初心，为疫情防控筑起了温暖屏障。

一封感谢信 字字含真情

■田妍妮

“对于整个疫情防控工作来说，这是小事，对于学生及其家长来说，这是此时最揪心的大事。你们能够想群众所想、急群众所急，真正把群众的事当成自己的事来办，是我们之幸……”日前，家住钧台街道万丰社区的张先生怀着激动的心情把一封感谢信，发到了钧台街道副科级组织员李艳霞的手机上，字里行间流露着对党和政府，对街道、社区工作人员在疫情防控期间真诚为民解难事的赞赏和感激之情。

张先生的儿子张某某是吉林大学的一名在校生。自3月份吉林遭受疫情侵袭以来，他和同学们已经在学校宿舍封控了近两个月。近日，吉林省疫情防控形势趋缓，5月1日凌晨，吉林省疾病预防控制中心高校专班发布了大学生返乡的工作建议，近百万大学生需陆续返乡。由于长春运力没有恢复，学校给学生统一安排大巴车返乡。接到学校返乡通知后，张某某立即和家人联系，按照我市疫情防控有关政策，积极主动向居住地所在的钧台街道万丰社区报备。

5月6日14时，张某某踏上了返乡的专车，此次返乡的还有四名在吉林求学的禹州籍大学生。

不巧的是，5月6日晚上，我市疫情防控指挥部办公室发布2022年第63号通告：5月7日5时起进一步加强社会面管控，封控区“区域封闭、足不出户、服务上门”，其他区域“足不出户（小区）、严禁聚集”；未取得市疫情防控指挥部发放的车辆通行证的机动车辆禁止出行。看到通告，急坏了张某某的父母！

“之前报备的时候，咱这儿还没疫情，也和有关部门沟通好了，到时拿着社区开具的证明，可以自己开车去许昌北高速口接孩子。可谁知道，疫情说来就来，小区也说封就封了，自己开车去接是不可能的，我和他爸着急的一晚上都没睡。”俗话说“儿行千里母担忧”，提起5月6日那一晚，张某某的母亲印象深刻。

谁知，更糟糕的事情还在后边。由于许昌市疫情防控形势日益严峻，管控升级，原计划在许昌北高速路口下车的张某某等几名同学被滞留在了鄢陵服务区。7日下午三点左右，到达鄢陵服务区后，张某某立即在第一时间联系万丰社区工作人员。

最终，在市疫情防控指挥部的指导和协调下，隔离转运组安排的救护车赶到鄢陵服务区，接回了5名同学，在进行核酸检测并确认全部阴性后，将5名同学安全送回家中。同时，按照疫情防控的相关要求，在家中进行了7天的健康监测。

5月7日晚8点30分左右，当看到平安到家的儿子，张某某的父母感动得热泪盈眶，连声道谢。

几声谢谢似乎难以表达张某某父母的感激之情，经过一个晚上的酝酿，8日早上，张某某的父亲将一封饱含真情的感谢信发到了李艳霞的手机上。

一张全家福

□李婷婷



■毋本现一家

这是拍摄于疫情防控一线的一张全家福，也是顺店镇下母村核酸采样结束后现场的一张工作照。照片中穿着防护服的四个人是一家四口，下母村村医毋本现、妻子张晓会、女儿毋雨彤、儿子毋雨壮，他们以一家四口齐上阵的方式，连续奋战在顺店镇下母村的抗疫一线，被群众称为“抗疫一家人”。

自疫情开始，毋本现主动向村委会申请前往疫情防控监测点值班，他认真履行过行人车辆的检查、登记、测温、劝返等工作，同时，他还每天为居家健康监测人员进行体温监测与健康登记，根据防疫要求定期入户消毒，及时帮助居家隔离人员解决生活困难。他和在镇卫生院工作的妻子前往其他地方支援，经常往返于顺店镇各村进行核酸采集。每次为了不耽误核酸采集进度，他尽量减少饮水和减少进食，以防上厕所消耗防护物资，消毒液反复喷洒在绷紧的橡胶手套上，他的手指渐渐冻得失去知觉，长时间站立和行走使得腿脚也逐渐

麻木，但任何困难都没有让他停下脚步，他轻描淡写地说：“虽然苦，但总得有人来做。”

耳濡目染，胜于言传。看着父母的忙碌想为父母分忧，受到父母的行为影响，也要担起自己作为年轻人的责任。毋本现的一双儿女也报名了村里的青年志愿者，他们站在了父母身边，成为彼此的战友，守卡点、做排查、登记信息、协助采集核酸，帮老人申请健康码，他们干得认真负责、有条不紊。

毋本现一家用自己的行动和付出彰显了责任与担当，也以大局为重、勤勉努力、踏实严谨的工作精神获得了村民的一致好评。“咱现在在党员干部都在说初心使命，我虽然没有加入党组织，但是我一心向党，我也要按照党员标准严格要求自己，自己有幸成为‘负重前行’队伍中的一员，能以自己的绵薄之力为他人奉献，冲锋在前守护他人健康安全，此生足矣。”毋本现说。



疫情防控常态化 众志成城战疫情

勤洗手 · 戴口罩 · 保持距离 · 勤消毒 · 多通风 · 减少外出



摄影报道：华建勋

绽放在抗疫一线的“铿锵玫瑰”

○蔡春蕾 贾云涛

“慧婷，身体咋样了？也不好唱歌就去卡点值班呀？”5月13日一大早，无梁镇寇庄村街道上，村民们看到那个熟悉的身影略显吃惊，埋怨的话语中带几分心疼。

大家口中的“慧婷”是该村党支部书记赵慧婷，今天是她解除出院后7天居家健康监测的第一天，向来闲不住的她迫不及待地投入了工作。

自5月初新一轮新冠肺炎疫情开始以来，赵慧婷坚守抗疫一线，既当指挥员，又当战斗员，用最朴实的言行守护着群众的健康和安全。

5月3日凌晨，我市决定启动全域全员核酸检测。时间紧、任务重，已准备休息的赵慧婷接到通知，便第一时间召集村两委相关人员，对各个环节进行周密的部署安排。早上七点，前来核酸检测的村民便排起了长长的队伍，没能吃上一口早饭的赵慧婷穿梭于检测点和村民之中，信息录入、维护秩序、带领医护人员上门采

样、统计上报核酸检测数据……采样结束，赵慧婷已累得腰酸背痛，声音嘶哑，但她顾不上停下来喘口气，便匆匆赶往疫情防控卡点。

16时许，正在与同事商讨工作的赵慧婷突然感觉胸闷乏力，两眼一黑便昏厥过去。“也不知道是咋回事，当时正在说话，突然就栽倒了，磕得满脸是血，不省人事。”谈及当时的情景，该村三组组长寇建国仍心有余悸。

赵慧婷被紧急送往市人民医院治疗，经过医护人员的奋力抢救，终于把她从死亡线上拉了回来。“当时她已经意识模糊，整个人也显得十分疲惫。经过检查，诊断为过度劳累导致的昏厥，好在送医及时，否则会危及生命。”市人民医院急诊科主治医师陈国伟说。

“咋醒过来了？”“昨天还在村口测体温，还在入户走访，还在……”得知赵书记突然倒下的消息后，该村干

部和村民的心情久久不能平复。在他们的印象中，赵慧婷总是村里最忙的人，她走在前头、干在前头，带领村两委一班人，忙事务、抓防控、搞服务，不曾有过半句怨言，不曾有困难面前退缩一步。

寇庄村与新郑市接壤，地理位置特殊，省道S103公路穿境而过，过往车辆频繁，人流量大，疫情防控任务艰巨。该村村民有跑运输的传统，全村有100余名外出务工人员，为阻断传播链条，她带领党员干部和志愿者组成“排查小组”，逐户上门摸排，开展“敲门行动”。“家人有从外地回来的吗？家里缺吃的、缺穿的，咱只要守住家就行，有啥困难给我说。”每到一户，赵慧婷不仅认真询问信息，还特别关注大家的心理状态和物资筹备情况。

寇庄村下辖4个自然村，其中2个还在半山腰。有人提议，返乡人员信息直接以电话询问，宣传可以靠喇

叭喊。但赵慧婷表示：“工作要做细，摸排时还能进行宣传，电话里一句半句哪能说得清，若有遗漏，就对不起乡亲们的信任了。”

对重点户实行严格的消毒、隔离措施；为隔离户、贫困户、独居老人、残疾人等特殊群体送生活物资，检查房屋安全，进行慰问关怀等，一连数日“连轴转”，赵慧婷几乎没有睡过一个囫圇觉，人也瘦了一圈。

4月底，同事见她脸色憔悴、面色苍白，都劝她回去休息，她婉言谢绝：“守好疫情防控防线是我的义务。”这不，在医院治疗了3天，刚解除居家健康监测，一句“我已经休息过了，我还行”，就又冲到了战“疫”一线。

“作为一名共产党员、村支部书记，就应该身先士卒，坚守岗位，这是我的责任。”赵慧婷用行动践行着初心。

“慧婷就是一个工作狂、热心肠，从来没见过她闲下来过，总是风风火火、马不停蹄。”无梁镇包村干部王志娟说。

“赵慧婷是一名女同志，虽然身体柔弱，却用满腔热血践行了一名共产党员的初心和誓言，用实际行动谱写了一名基层支部书记全心为民、勇于担当的责任与情怀……”无梁镇党委副书记、镇长李凌云感慨地说。

时间一分一秒地过去，身穿防护服、口戴N95，包裹得严严实实的赵慧婷已额头冒汗、呼吸急促，但她依然坚持着，大约过了八分钟左右，120急救车赶到，她才松了一口气，跟众人一起帮忙把老人抬上救护车，并告诉急救人员老人可能是陈旧性心梗复发。

随着救护车的远去，小区又恢复了平静。赵慧婷和王晓露进行消杀后，又继续投入到核酸采样工作中。

“时间就是生命！当时，现场有很多热心居民，相信每一个人遇到这种情况都会主动帮忙的。”赵慧婷表示，作为一名急救护士，这就是自己的本分，更是自己的初心与责任，今年这个护士节很有意义！

“护士节”急诊科护士异地“加班”

□蔡春蕾 张文君

等电梯，咱们也跑下去了。”就这样，两人穿着笨拙的防护服一口气跑到楼下。因为跑得很快，二人一个跟一个差差撞到一起。

“大家都先让开，别聚集，我们是护士！”出楼栋门，贺亚楠就一边跑一边对着人群大声喊。

贺亚楠是我市中心医院急诊科护士，虽只有二十多岁，却已有多年的急救经验。她快速上前疏散人群，将

老人放平，探索到老人的脉搏、呼吸越来越微弱，初步判断老人是突发心脏疾病，必须立刻实施心肺复苏术急救。此时的每一分、每一秒都是抢救生命的黄金时间，贺亚楠一刻也不敢放松，跪在地上对老人进行施救。她一边按压，一边呼喊着老人，并不时清理老人口中吐出的污物。王晓露则从旁协助，时刻监测着老人的脉搏。

“妈，你咋了？别吓我啊！”5月12日上午9时许，“静默”许久的许昌市魏都区春秋花园小区被一声疾呼“惊醒”。

“打120了没？老太太咋样了？要紧不要紧呀？”……“闻讯而来的邻里们焦急地询问着。”

当日，为春秋花园小区进行核酸采样的是禹州市中医院援许医疗队。贺亚楠、王晓露等15人是5月6日我市中医院派出的第一批援许医疗队队员，她们已经连续在核酸采样一线奋战了七天。

贺亚楠、王晓露刚刚在该小区一户居民家进行完核酸采样，突然听到屋内喊道：“对面楼下好像是有个老太太晕倒了！”

出于职业本能，贺亚楠、王晓露赶紧收拾东西准备下楼。“这是六楼，